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Seniorenbeirat      
 
 

 
Niederschrift 

der 13. öffentlichen Sitzung des Seniorenbeirates 
am 02.11.2023 

Bürgerzentrum, Clubraum I, Rathausplatz 1, 61184 Karben 
 
 

Beginn: 16:00 Uhr       Ende: 17:45 Uhr 
 
 
Anwesend: 
Vorsitzende/r 
Herr Fritz Amann  
Stellvertretender Vorsitzende/r 
Herr Norbert Greulich  
Mitglieder 
Frau Elisabeth Amon  
Frau Ellen Benölken  
Frau Maria Genserowski  
Frau Andrea Jädike  
Herr Horst Preißer  
Frau Gabriele Ratazzi-Stoll  
Herr Klaus-Eberhard von Treichel  
Stellvertretendes Mitglied 
Herr Dieter Bos  
Frau Michaela Eichwede  
Frau Ekaterini Giannakaki  
Frau Birgit Kittner-Meier  
Frau Brigitte Schäfer  
Frau Helga Schreck  
Frau Christel Zobeley  
Magistratsvertreter 
Herr Manfred Winter  
Schriftführer/in 
Frau Silke Stroh  
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Abwesend: 
Mitglieder 
Frau Asuman Cihan-Shelton  
Herr Werner Giesler  
Frau Martina Hahn  
Frau Regina Laube-Ansoul  
Frau Renate Szypkowski  
Stellvertretendes Mitglied 
Frau Vincentia Beck-Wagner  
Herr Jürgen Felgenträger  
Frau Inge Müller  
Herr Bruno Schwontkowski  
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Tagesordnung: 
 
 1   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2   Feststellung der Beschlussfähigkeit und 

Genehmigung der Tagesordnung 
 

   
 3   Genehmigung der Niederschrift 

der 12. Sitzung vom 14.09.2023 
 

   
 4   Bericht des Seniorenbeirates  
   
 5   Bericht des Magistrats  
   
 5.1   Bericht des Leiters Fachbereich 7  
   
 6   Bericht der Arbeitsgruppen  
   
 6.1   AG Digitale Teilhabe  
   
 6.2   AG Stadtentwicklung  
   
 7   Anregung/Information aus dem Kreis der Mitglieder  
   
 8   Festlegung der Sitzungstermine 2024 und  

der Sitzungsbeginne 
 

   
 9   Verschiedenes  
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TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Amann eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 
TOP  2 Feststellung der Beschlussfähigkeit und 

Genehmigung der Tagesordnung 
 
Vorsitzender Amann stellt fest, dass die Einladung fristgerecht erfolgte und der Seniorenbei-
rat beschlussfähig ist.  
 
Herr Amann schlägt die Erweiterung der Tagesordnung um TOP 5.1. Bericht des Leiters  
FB 07, Herr Taskiran vor.  
 
Es erheben sich keine Einwände. Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig angenom-
men. 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift 

der 12. Sitzung vom 14.09.2023 
 
Stadtrat Winter weist darauf hin, dass beim Bericht über die Vorab-Besprechung im Rathaus 
am 24.08.2023 (TOP 4 Bericht des Seniorenbeirates) sein Name als Teilnehmer fehlt.  
 
Es ergeben sich keine weiteren Anmerkungen oder Änderungswünsche zur Niederschrift der 
12. Sitzung. 
 
Die Niederschrift der 12. Sitzung wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP  4 Bericht des Seniorenbeirates 
 
Vorsitzender Amann berichtet: 
1. Neues stellv. Mitglied im Seniorenbeirat: 
 
Herr Felgenträger ist von „Herz und Hand“ als Nachfolger der verstorbenen Frau Preißer als 
stellv. Mitglied des Seniorenbeirates benannt. Er ist für die heutige Sitzung entschuldigt.  
 
2. Von der BAGSO sind folgende Pressemeldungen eingegangen: 
 

a) Aufforderung zur Bildung lokaler Allianzen für Menschen mit Demenz 
b) Gesunde Ernährung im Alter fördern 

 
In diesem Zusammenhang weit der Vors. auf die Einsetzung des Bürgerrates „Ernährung im 
Wandel“ durch den dt. Bundestag hin. 
 

c) ‘Leben ohne Internet‘: Städte sollen dafür sorgen, dass für alle Bürger ein Leben  
ohne Internet ohne Schwierigkeiten möglich ist 
d) Sehbehindertenfreundliche Pflegeeinrichtungen wurden ausgezeichnet 

 
3. Die Einladung der hessischen Landesfachstelle LSBT zum „Fachforum Altenhilfeplanung“ 
wurde an die Mitglieder des SB weiter geleitet. 
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4. Ebenso die Einladung des ASB zu Veranstaltung am 09. Nov, „Gut vorsorgen...“  
 
5. Die Einladung der Stadt zum Solar-Info-Abend am 20. Nov. liegt Ihnen heute vor. 
 
6. Die Auszeichnung unsres Mitgliedes Frau Ratazzi-Stoll mit dem Bürgerpreis der Stiftung  
der Sparkasse Oberhessen wird anerkennend und lobend zur Kenntnis gegeben. 
 
7. Die Anregung einer Karbener Bürgerin zur Einführung eines Taxi-Einheitspreise im  
Stadtgebiet Karben wurde in einem Prüfantrag an den Magistrat formuliert, über den noch  
abzustimmen ist. 
 
8. Die Behindertenbeauftragten haben den Wunsch geäußert, in den Seniorenbeirat  
aufgenommen zu werden. Dazu muss die von der StVV beschlossene GO des SB in § 3 
erweitert werden. 
 
9. Herr Greulich berichtet über ein Gespräch mit dem Vorsitzenden des SB Bad Vilbel,  
Herr Arabin, zum Thema „Sprechstunden“. Der Erfahrungsaustausch wird fortgesetzt. 
 
 
TOP  5 Bericht des Magistrats 
 
Für den Magistrat teilt Stadtrat Winter mit: 
Seniorenbeirat  
Der Stadtverordnetenversammlung wird nach § 3 (3) der Geschäftsordnung für den  
Seniorenbeirat der Stadt Karben mitgeteilt, dass Herr Jürgen Felgenträger (Herz und Hand 
e.V.) für die verstorbene Frau Gisela Preißer als stellvertretendes Mitglied im Seniorenbeirat 
nachgerückt ist. 
 
Volkstrauertag 2023 
Am 19.11. findet um 11 Uhr die zentrale Gedenkveranstaltung in der Trauerhalle am  
Waldfriedhof statt. Thema in diesem Jahr ist der Lebensweg des jüdischen Karbener  
Mitbürgers MORITZ ROSS.  
Im Anschluss daran erfolgt ab ca. 12 Uhr die Verlesung der Namen aller Karbener  
Todesopfer des zweiten Weltkrieges und des Holocausts durch Schüler/innen der KSS.  
 
B-Plan 203 Brunnenquartier 
Offenlage hat stattgefunden, derzeit findet die Auswertung der eingegangenen Stellungnah-
men statt.  Der Wettbewerb für den Grünzug und die öffentlichen Plätze läuft derzeit. 
 
Nächste Schritte:  
Ausarbeitung Konzept Energieversorgung/Abwärmenutzung. 
Abwägung, Satzungsbeschluss vrsl. Anfang 2024. 
 
Innerhalb des Baugebietes ist an zentraler Stelle eine Fläche für den Gemeinbedarf 
(KITA / Seniorentagespflege / Haus der Begegnung) vorgesehen. 
 
B-Plan 248 Bindweidring West 
Der Vorentwurf für die frühzeitige Beteiligung wurde erarbeitet. 
 
Nächster Schritt: Beschluss des Vorentwurfs und der frühzeitigen Behörden- und Bürgerbe-
teiligung im November. Im Anschluss erfolgt die Durchführung der Beteiligung. 
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Mit diesem Baugebietes sind Flächen für den Gemeinbedarf (Müze Minikindergarten 
sowie Seniorentagespflege und eine Einkaufsmöglichkeit z. B. tegut) vorgesehen. 
 
Ford-Carsharing 
Durch das Autohaus Jörg wurde jetzt in allen Karbener Stadtteilen ein Carsharing-Fahrzeug 
stationiert. Damit stehen der Bevölkerung nun acht Fahrzeuge zur Verfügung. Die Standorte 
sind: 

1. ggü. Bahnhofsgebäude am Bahnhof Groß-Karben 
2. auf dem Parkplatz am Bürgerzentrum 
3. auf dem Parkplatz Hessenring 
4. auf dem Parkplatz von Rewe-Fuchs in der Rendeler Straße 
5. in der Klein-Karbener- Straße Nr. 6 in Rendel 
6. in der Hauptstraße 35a in Okarben 
7. in der Berliner Straße 28 in Burg-Gräfenrode 
8. auf dem Parkplatz Alte Heerstraße 25 in Petterweil. 

 
Tiefbaumaßnahmen  
Umgesetzt ist der barrierefreie Zugang am Rathauseingang durch Absenkung der Bordstein-
rinnen. Beauftragt ist die barrierefreie Umgestaltung Eingangsbereich Friedhof Kloppenheim. 
Im Bau sind 

1. Solarbeleuchtung Friedhofsweg Okarben 
2. Erschließung Baugebiet „Am Quellenhof“ (u. a. für das Projekt WOHNEN IM ALTER  

a. Im Baugebiet Am Quellenhof sind die Schmutz- und Regenwasserkanäle und 
die Wasserleitungen verlegt,  

b. Anfang Nov.  soll die Asphaltschicht eingebaut werden. 
 
Nidda-Renaturierung 
Die Grundlagenermittlung ist abgeschlossen. Der erste Vorplanungsentwurf wird derzeit 
überarbeitet und sodann erneut mit den Behördenvertretern sowie der HLG, dem Wasser-
verband und dem Zweckverband Regionalpark Niddaroute erörtert. Hiernach erfolgt die  
Vorstellung – auf Wunsch kann dies auch im Seniorenbeirat erfolgen. 
 
Kommunale Wärmeplanung 
Es wurde eine Arbeitsgruppe aus dem Fachbereich Stadtplanung, Stadtwerken, KIM, der 
KEG und Magistratsvertretern gebildet. Es werden aktuell Angebote von potentiellen Koope-
rationspartnern eingeholt um kurzfristig ein Nahwärmekonzept zu erarbeiten. Näheres folgt 
im 1. Q. 2024 
 
Solar-Informationsveranstaltung 
Am Montag den 20. November, ab 18 Uhr findet im Saal des Bürgerzentrums eine Informati-
onsveranstaltung zum Thema Photovoltaik und Balkonkraftwerke (Mini-Photovoltaikanlagen) 
statt.  
Die Landesenergieagentur Hessen (LEA) und die Solarinitiative Wetterau sowie unser  
Energiefachmann von KIM (Herrn Bärwald) werden zu diesem Thema referieren. 
 
In den verschiedenen Vorträgen soll es u.a. um allgemeine Informationen zur Photovoltaik-
Technik gehen, es werden verschiedene Möglichkeiten und Lösungen zu Dach- als auch 
Balkon-PV-Anlagen erläutert und eine Kosten-Nutzen-Analyse durchgeführt.  
 
Im Anschluss an die Vorträge können sich die Bürger/innen an Informationstischen 
mit Ihren Fragen direkt an die Solartechnik-Firmen aus Karben und Umgebung  
wenden.  
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Feuerwehr - elektronischen Sirenen 
Zur besseren Warnung der Bevölkerung in Gefahrenlagen werden bis Ende Nov. 2023 zwei 
neue elektronisch gesteuerte Sirenen installiert (u. a. auf dem Dach des Bürgerzentrums in 
Karben).  
Ferner werden die manuellen Steuerungen für die 5 bestehenden Sirenen aus dem  
Altbestand auf Fernsteuerung umgerüstet.  
 
Sonstiges 
Für die Erstellung der Starkregengefahrenkarten und der Planungen zum Starkregenrisi-
komanagement gab es erneut Projektfortschrittsgespräche.  
 
Die Zulieferung von Daten an das planende Ingenieurbüro ist abgeschlossen, es laufen die 
ersten überschlägigen Berechnungen. 
 
Auch hier können die Ergebnisse gerne einmal im Seniorenbeirat vorgestellt werden. 
Zum Bericht des Magistrats wird nachgefragt, ob es einen Starttermin für die Umgestaltung 
des Friedhofs Kloppenheim gibt. Ursprünglich sollte Anfang September mit den Arbeiten  
begonnen werden.  

Stadtrat Winter sagt zu, diesen Punkt zu klären.  

Des Weiteren ergeben sich 2 Nachfragen, die Antworten bzw. Klarstellungen wurden nach 
der Sitzung von Bürgermeister Rahn eingeholt. 
1. B-Plan 203 Brunnenquartier - Anmerkung  
"Innerhalb des Baugebietes ist an zentraler Stelle eine Fläche für den Gemeinbedarf (KITA / 
Seniorenpflege / Haus der Begegnung) vorgesehen." 
Nachfrage: Handelt es sich bei den Projekten um eine 'und'-Aufzählung (KITA und Senio-
renpflege und Haus der Begegnung)?  

Antwort Bürgermeister Rahn:  
"Der B Plan gibt nur den Rahmen vor – ob diese unterschiedlichen Funktionen in einem  
großen Gebäude oder in verschiedenen untergebracht werden, ist dann zu entscheiden, 
wenn feststeht wer baut / wie groß und was am Ende sinnvoll ist. 
Da alles an zentraler Stelle ist, wird sich die Unterbringung in einem größeren Gebäudekom-
plex ggf. anbieten.“ 
 
2. Feuerwehr - elektronischen Sirenen  
"Zur besseren Warnung der Bevölkerung in Gefahrenlagen werden bis Ende Nov. 2023 zwei 
neue elektronisch gesteuerte Sirenen installiert (u. a. auf dem Dach des Bürgerzentrums in 
Karben)."  
Nachfrage/Klarstellung: Die Sirenen werden auch bei der Alarmierung der Feuerwehr  
(bei Bränden) eingesetzt. - Trifft das so zu? 
 
Antwort Bürgermeister Rahn:  
"Feueralarmierung erfolgt grundsätzlich weiter ohne Sirenen – die Sirenen sind nur für  
extreme Katastrophenlagen gedacht.  
Gegebenfalls kann dies im Extremfall auch ein Großfeuer sein. Oder im Fall eines Falles, 
wenn die übrigen Alarmierungswege bei Bränden ausfallen würden.“ 
Da sich keine weiteren Fragen ergeben, erteilt Vorsitzender Amann dem Leiter des FB 07, 
Herrn Taskiran, das Wort. 

Für den Magistrat teilt Stadtrat Winter mit. 
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TOP  5.1 Bericht des Leiters Fachbereich 7 
 
Herr Taskiran erörtert in seinem Bericht Schwerpunkte und neue Ideen für die künftige Arbeit 
des Bereichs 'Senioren‘. 

Die Stadt möchte auch Senioren und Seniorinnen erreichen, die keinen Zugang zum Internet 
oder anderen technischen Geräten haben, aber trotzdem Interesse zeigen und über die  
Neuigkeiten und Veranstaltungen der Stadt Karben informiert werden wollen. 

Wir haben uns dazu entschlossen einen Flyer und Newsletter, welcher 1/4jährlich erscheinen 
soll, zu entwerfen. 

Der Flyer wird Folgende Informationen beinhalten: 

Veranstaltungen:  
-kirchliche und städt. Cafes 
-Kreise/Gruppen/Veranstaltungen/Initiativen  
-Altenheime/Tagespflege 
-Beiräte 
-Fach-und Seniorenberatung 
-Senioren und behindertengerechte Wohnungen 
-Sozialstation und Pflegedienste 
-Sozialverbände 
-Schwerbehindertenbeauftragte 

Der Newsletter beinhaltet folgende Informationen: 
-Termine für Veranstaltungen 
-Gedichte 
-Rätsel 
-Angebote 
-Informationen 
-Rezepte 

Über neue Sportangebote haben wir uns Gedanken gemacht: 
-Tanzschule (Tanzen mit Rollatoren) 
-Aquajogging (Hallenfreizeitbad) 

Wohnsituation in Karben: 
-es wäre von Nöten, mehr barrierefreie und bezahlbare Wohnungen in Karben anzubieten. 

WIA 2-Wohnen im Alter 2: 
Es entstehen 38 neue Wohnungen, davon sind 10 Wohnungen gefördert.  

 

Demenz: 

Es sollten wieder Veranstaltungen zum Thema Demenz ins Leben gerufen werden. 

Hierzu haben wir haben einen regen Austausch mit dem ASB (Frau Andrea Jädike und Frau 
Birgit Kittner-Meier) 

Im Zusammenhang mit der Situation älterer Menschen in Karben weist Frau Jädike auf den 
großen Bedarf an kleineren Wohnungen hin, die barrierefrei und auch für Personen mit ge-
ringeren finanziellen Möglichkeiten bezahlbar sein müssten.  
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In der Diskussion dieses Themas schlägt Herr Amann vor, alle bekannten Lösungsmöglich-
keiten und Beispiele zusammenzutragen und an die STVV weiterzuleiten, da letztlich in  
diesem Plenum die erforderlichen Maßnahmen entschieden werden. 
 
 
TOP  6 Bericht der Arbeitsgruppen 
 
TOP  6.1 AG Digitale Teilhabe 
 
Für die AG 'Digitale Teilhabe' berichtet Herr Greulich:  
(siehe Zeitungsbericht Anlage 1) 
 
6.1. AG Digitale Teilhabe 
 
Zurzeit läuft ein Smartphone-Grundkurs mit 8 Teilnehmern.  
 
Parallel zu den Grundkursen gibt es weiterhin Einzelunterweisungen oder –Beratungen. 
Je nach Situation ist auch eine Unterstützung Zuhause möglich. 
Dazu ist erforderlich, dass sich die Interessierten im SeCuZ oder dem MÜZE melden, ihren 
Bedarf schildern und eine Rufnummer zur Kontaktaufnahme angeben.  
Anschließend wird sich ein Referent melden und die konkreten Möglichkeiten besprechen. 
 
Die Digitale Teilhabe macht neue Angebote für Senioren und Seniorinnen.  
Vieles kann nur noch digital erledigt werden, darunter zählen Terminvereinbarungen mit  
Ärzten, Fahrplanauskünfte, Verbindungen für ÖPNV oder einfach Gedächtnistraining auf 
dem Smartphone, die Möglichkeiten sind vielfältig. 
Um den Senioren und Seniorinnen eine selbstbestimmtes und eigenständiges Leben in  
gewohnter Umgebung zu gewährleisten, ist es wichtig, sie an den Schulungen mitzunehmen, 
um ihnen eine bessere Teilhabe am gesellschaftlichen Leben zu ermöglichen.  
 
Angebote: 
Individuelle Smartphone/Tablet-Schulungen: 
Die Schulungen gehen etwa über 1 ½ Stunden. 
Sie werden von Ehrenamtlichen durchgeführt und finden hauptsächlich im SeCuZ oder  
alternativ im MüZe in Burg-Gräfenrode statt.  
Schulungen in Pflegeheimen: 
ASB-Wohn- und Pflegeheim und im Johanniter-Stift in Karben 
Zuhause: wenn eine Immobilität besteht, schauen wir, ob auch hier was möglich ist. 
Es entsteht eine vor Ort zu entrichtete Gebühr, zur Zeit 5,- €. 
Es müssen –außer bei einer Kaufberatung-eigene Geräte vorhanden sein oder mitgebracht 
werden.  
Der Kurs ist gebührenpflichtig. 
 
Ergänzende Themennachmittage in Kleingruppen: 
Ausgewählte Sicherheitsthemen: 
 
Erkennen von betrügerischen E-Mails: 
Mittwoch, den 22.11.23 um 15:00 Uhr  
-Sicherer Umgang mit Messenger-Diensten (z.B. Whats App) 
-Bedeutung der Langsamkeit und Genauigkeit bei der Bedienung  
 
Sprachsteuerung anstelle der Tastatur: 
Mittwoch, den 29.11.23 um 15:00 Uhr 
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-Wie lassen sich Texte per Sprache eingeben? 
-Wie lassen sich Sprachnachrichten direkt versenden 
-Informationssuche mittels Sprache  
 
Mobilität: Reiseplanung Teil 1 
Mittwoch, den 06.12.23 um 15:00 Uhr 
Fahrplaninformation: 
-RMV-App 
-Deutsche –Bahn-App 
-Navigations-App 
 
Mobilität: Reiseplanung Teil 2 
Mittwoch, den 13.12.23 um 15:00 Uhr  
-Möglichkeiten der Preisauskunft  
-Ticket-Kauf 
-Welche Voraussetzungen müssen erfüllt sein? 
Alle Personen, können sich im SeKuZ, Ramonville-Straße 5-7, unter der Rufnummer  
06039/4769340 oder E-Mail: digital@sekuz.de melden.  
Sollte das Büro nicht besetzt sein, können Sie auf Band sprechen und sie würden kurzfristig 
zurückgerufen werden.  
Direkte Termine für eine individuelle Schulung können Sie auch in Burg-Gräfenrode bei Frau 
Michaela Eichwede im Mehrgenerationenhaus MüZe, Berliner Straße 12, unter der Telefon-
nummer 06034/9399771 buchen (siehe dazu auch Anlage 1). 
 
TOP  6.2 AG Stadtentwicklung 
 
Im Auftrag von Herrn Giesler, der kurzfristig seine Teilnahme absagen musste, verliest Herr 
Amann die ihm zugestellten Mitteilungen für die AG Stadtentwicklung.  
 
Im Oktober hatte sich die AG Stadtentwicklung zu einer Sitzung getroffen, um die Mitteilung 
des Magistrats der Stadt Karben zum Haus der Begegnung zu besprechen und weitere 
Schritte zu planen. 
Zu folgendem Ergebnis ist die Arbeitsgruppe gekommen: 
Gerne nimmt der Arbeitskreis das Angebot des Magistrats auf, gemeinsam mit dem  
Magistrat, vertreten durch Herrn Winter, die ersten konzeptionellen Ideen zum Haus der  
Begegnung „nachzuschärfen“. Wir halten es zunächst für notwendig festzustellen, wer an 
dieser Konzeptarbeit beteiligt werden soll. Zugleich sollten Ideen entwickelt werden, wie eine 
solche Arbeitsgruppe zum Frühjahr 2024 arbeiten sollte.  
Die Federführung sollte nach unserer Meinung bei der Stadt Karben liegen. 
 
Sprecher der Arbeitsgruppe 
Werner Giesler 
 
 
TOP  7 Anregung/Information aus dem Kreis der Mitglieder 
 
Frau Eichwede berichtet von einer Sitzung des Seniorenbeirats des Wetteraukreises. Neben 
anderen Punkten erwähnt sie einen Besuch des Vorstandes des Kreis-SB beim Vorstand der 
Sparkasse Oberhessen (siehe Zeitungsartikel Anlage 2). 
 
Frau Eichwede weist auf den anstehenden Parteitag der AfD in Karben hin, der am 11./12. 
und 18./19. November stattfinden soll. Für den 11. November 2023 ist eine friedliche Gegen-
demonstration geplant, die um 10:00 Uhr beginnen soll. Es stellt sich die Frage, ob der  
Seniorenbeirat offiziell dem Bündnis für die Gegendemonstration beitreten soll.  
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Für den Verein 'Herz & Hand' teilt Herr von Treichel mit, dass seitens des Vereins wieder 
eine Fahrbereitschaft für die Zeit des Weihnachtsmarktes bestehen wird.  
 
Frau Jädike gibt nochmals einen Hinweis auf Veranstaltungen des ASB, u.a. zum Thema 
Vorsorgebetreuung. 
 
 
TOP  8 Festlegung der Sitzungstermine 2024 und der Sitzungsbeginne 
 
Nach Beratung werden folgende Termine festgelegt: 
 
14. Sitzung am 22. Februar 2024  
15. Sitzung am 18. April 2024  
16. Sitzung am 13. Juni 2024  
17. Sitzung am 26. September 2024  
8. Sitzung am 13. November 2024 (Mittwoch)  
 

a) Sitzungsbeginn: 
Da der Ausländerbeirat gebeten hat, den Sitzungsbeginn jeweils auf 17:00 Uhr zu ver-
legen, weil die im Seniorenbeirat vertretenen Mitglieder berufstätig sind, wird diese 
Uhrzeit seitens des Vorstandes des Seniorenbeirats ebenfalls empfohlen. 

 
Dieser Bitte wird mit 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 7   Nein: 0   Enthaltung: 3 
 
Die Sitzungen 2024 beginnen jeweils um 17.00 Uhr. 
 
 
TOP  9 Verschiedenes 
 
Vorsitzender Amann verliest den eingangs erwähnten Prüfantrag des Seniorenbeirats zu 
einem einheitlichen Preis für Taxifahrten innerhalb des Stadtgebietes. 
 
PRÜFANTRAG  
 

a) Der Seniorenbeirat bittet den Magistrat zu prüfen, ob ein einheitlicher Fahrpreis für 
Taxifahrten im Stadtgebiet, analog der Regelung für die Omnibusnutzung eingeführt 
werden kann. 

 
Begründung: 
Insbesondere Seniorinnen und Senioren müssen häufiger medizinische Dienste in Anspruch 
nehmen. Die Lage der Bushaltestellen, notwendiges Umsteigen sowie der Fahrplan sind 
leider nur für Wenige ideale Lösungen des Wege-Problems und auch das städtische Carsha-
ring-Angebot bietet dafür keine Hilfe.  
Auch Mitbürger, die noch das eigene Auto benutzen, könnten durch ein solches Angebot 
zum 'Umsteigen' animiert werden (Verkehrssicherheit und ökologische Überlegungen)  
 
Abstimmungsergebnis:  
Ja: 9   Nein: 1   Enthaltungen: 1  
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b) Vorsitzender Amann greift nochmals die Frage auf, ob der Seniorenbeirat als solcher 
bei der Gegendemonstration zum AfD-Parteitag auftreten soll, und stellt dies zur Ab-
stimmung. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 10-Stimmen, damit mehrheitliche Zustimmung. 
 

c) Für den Ausländerbeirat weist Frau Ekaterini Giannakaki darauf hin, dass künftig sie 
als Vertreterin im Seniorenbeirat und Frau Asuman Cihan-Shelton als ihre Stellvertre-
terin geführt werden soll.  

 
Diese Änderung erfordert einen entsprechenden Beschluss der STVV. 
 

d) Frau Eichwede berichtet aus dem Kreisseniorenbeirat. Leider fehlt noch das Protokoll 
aus der Sitzung. 

 
- Vortrag zum Sozialidex. Sehr lang aber leider ist sie nicht auf die vorab genannten  
Wünsche des Seniorenbeirats eingegangen, es wurde vom Vorstand um Nachbesserung 
gebeten. 
- Es wurden die Landesseniorenvertretungen gewählt 
- Wahl des stellv. beratenden Mitglieds für den Jugendhilfeausschuss 
- Kurzer Bericht über die Mittagstischabfrage, für Karben gab es da keine neuen  
Erkenntnisse. 
 
Da keine weiteren Meldungen erfolgen, dankt Vorsitzender Amann den Anwesenden und 
schließt um 17:45 Uhr die Sitzung.  
 
 
Karben, 02.11.2023 
 
 
 
 
gez. Fritz Amann    gez. Silke Stroh 
Vorsitzender    Schriftführerin 
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